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VERBALE N. 125 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 08/10/2020 

        

 L’anno duemilaventi, il giorno otto del mese di ottobre si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot.int. n. 239/2020 SCIRC1 del 30/09/2020, il Consiglio della I 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta 

inteso che il luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I 

Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in 

qualità di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima 

Circoscrizione, coadiuvato dal Sig. Rocco Salvatore. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Pitarresi Maria, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto 

Francesco, Valenti Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è 

pari a otto. 

Verificata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 09,42 partecipa ai lavori il consigliere Imperiale. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri Pitarresi, 

Randazzo e Valenti. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao):  ringrazia i consiglieri, che hanno partecipato al Consiglio di strada, 

tenutosi il giorno precedente, ed anche chi non ha potuto presenziare, ma ha comunque sostenuto 

l’iniziativa. Afferma che si è trattata di un’assemblea partecipata e tale circostanza non può che 

essere fonte di soddisfazione per tutti ed, in particolare, per il Presidente Castiglia. Ricorda che il 

Vicesindaco ha dichiarato che saranno intensificati i controlli da parte della Polizia Municipale per 

combattere il fenomeno dell’abbandono dei rifiuti ed ha invitato il Presidente della Rap ad assumere 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1#_blank
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decisioni per fare iniziare la raccolta differenziata dove, ancora, non viene effettuata. Afferma di 

sentirsi soddisfatto per la volontà manifestata dai residenti di collaborare per evitare l’abbandono 

dei rifiuti. 

Vetrano: fa presente di non avere potuto partecipare per motivi familiari e si sente 

incoraggiata da quanto detto dal Vicepresidente Nicolao circa l’aumento dei controlli della Polizia 

Municipale. Dovrebbe essere naturale, a suo avviso, rispettare le norme sul conferimento dei rifiuti, 

ma tenuto conto che ciò non accade si augura che l’azione della Polizia Municipale possa 

raggiungere il risultato di educare gli indisciplinati. 

Imperiale: si augura, anche lui, che si possano intensificare i controlli della Polizia 

Municipale e ringrazia il Vicepresidente Nicolao per l’impegno profuso. 

Venturella: è d’accordo che il Consiglio di strada sia stata un’iniziativa riuscita per i 

contributi dati dai cittadini e dall’Amministrazione attiva. Condivide quanto dichiarato dal 

Vicesindaco e ritiene che bisogna sanzionare i comportamenti incivili, ma anche educare attraverso 

le scuole, in quanto i bambini possono, anche, indirizzare i loro genitori al rispetto delle norme. 

Afferma che bisogna creare una sinergia fra Rap, Scuole e Circoscrizione per creare un percorso 

educativo, che consenta di raggiungere l’obiettivo prefissato. Conclude il proprio intervento, 

evidenziando che il terzo settore non può essere sostituito dal volontariato, ma deve essere 

supportato dall’Amministrazione Comunale con i fondi della L.285, affidando incarichi 

professionali ad esperti del Settore. 

Presidente (Nicolao):  ricorda che il volontariato è previsto dalla norma che disciplina il 

reddito di cittadinanza. 

Sorci: ritiene importante l’iniziativa, in quanto è stato possibile fare vedere alla gente che ci 

si occupa dei loro problemi, che vengono conosciuti dall’Amministrazione tramite la 

Circoscrizione. 

Presidente (Nicolao):  condivide quanto detto dal consigliere Sorci ed evidenzia come il 

Consiglio di strada si sia svolto in un’area dove, di solito, vengono abbandonati i rifiuti. Fa presente 

come tali soddisfazioni diano la spinta per andare avanti. 

Randazzo: si complimenta con il Vicepresidente Nicolao per l’impegno profuso e ritiene 

indispensabile riqualificare l’area. 

Presidente (Nicolao):  comunica che il Vicesindaco sta valutando l’ipotesi di procedere 

all’esproprio dell’area e ritiene che l’Amministrazione debba intervenire in tutti i casi in cui i privati 

si dimostrino inadempienti. 

Tramuto: afferma di avere partecipato all’Assemblea e considera che la giornata sia stata 

proficua e ricca di spunti per la riqualificazione dell’area. Fa un plauso all’Assessore Giambrone, 
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che ha garantito una maggiore presenza della Polizia Municipale per identificare chi conferisce i 

rifiuti in modo irregolare. Afferma di avere ascoltato giudizi contrastanti su Rap espressi dai 

partecipanti all’Assemblea. Fa notare come al Consiglio abbiano partecipato solo i nuovi residenti, 

mentre i vecchi erano assenti e ritiene necessaria una mediazione per risolvere le conflittualità 

esistenti fra le due categorie. 

Presidente (Nicolao):  fa presente come vi sia stata la partecipazione dei vecchi residenti e 

ricorda che una signora ha pulito alcune panchine, mentre una nota pizzeria ha fornito più di venti 

sedie per fare svolgere il Consiglio di strada. Fa presente, inoltre, che molti residenti hanno assistito 

all’Assemblea dai balconi di casa. 

Presidente (Nicolao):  terminata la fase delle comunicazioni, pone in trattazione i punti 

iscritti all’ordine del giorno. 

Imperiale: chiede, assieme ai consiglieri Sorci e Randazzzo, il prelievo del punto iscritto al 

n.5 degli atti ispettivi - Mozione Urgente presentata dallo stesso, avente ad oggetto: “Consiglio di 

strada in via dei Benedettini (area pedonale)” 

Il prelievo viene posto in votazione ed approvato all’unanimità dall’aula. 

Segretario: dà lettura della mozione. 

Imperiale: illustra la mozione all’aula con la quale chiede l’organizzazione di un Consiglio 

di strada per discutere dei problemi del quartiere. Ricorda i frequenti allagamenti in via Porta di 

Castro ed il mancato intervento di AMAP per eliminare sei ostruzioni alla rete fognaria nel tratto da 

via Benedettini a Via Generale Luigi Cadorna. Fa presente come vi siano problemi derivanti dal 

mancato regolare spazzamento e da alberi che dovrebbero essere rimossi in via Mongitore, ma il 

Settore verde gli ha comunicato di dovere affrontare altre priorità. Ritiene doveroso che 

l’Amministrazione si presenti ai cittadini per affrontare i problemi e trovare le soluzioni.  

Valenti: condivide la mozione per dimostrare alla gente che la Circoscrizione è presente e si 

mette a disposizione per risolvere i problemi dei cittadini. 

Venturella: condivide l’organizzazione del Consiglio di strada e ritiene che sia uno 

strumento importante, che ha dato buone risposte. Suggerisce l’organizzazione di una passeggiata, 

assieme al Consiglio di strada, per toccare con mano i problemi del territorio, al fine di elaborare 

proposte da sottoporre all’attenzione dell’Amministrazione. 

Randazzo: ritiene perfetta l’analisi del consigliere Imperiale e teme che i problemi possano 

aumentare con l’approssimarsi della stagione invernale. 

Pitarresi: condivide la mozione e fa presente che vi sono molto lamentele dei residenti, che 

ritiene fondate. Tali lamentele riguardano soprattutto lo spazzamento, che in quella zona 

necessiterebbe, a suo avviso, di una programmazione specifica per il numero di persone che vi 
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gravitano. Afferma, inoltre, come sia necessaria una manutenzione straordinaria delle fognature e 

non i frequenti interventi tampone, che non sono risolutivi dei problemi. A tal proposito, ricorda 

l’intervento eseguito in via Giovanni di Cristina dopo diversi giorni e diverse richieste. Ritiene che 

ci sia tanto lavoro da fare per il territorio. 

Presidente (Nicolao): afferma che gli avrebbe fatto piacere la partecipazione della 

consigliera Pitarresi  al Consiglio di strada del giorno precedente, tenuto conto che la stessa afferma 

che c’è tanto da fare per il territorio. 

Pitarresi: fa presente che se non ha partecipato ci sono stati motivi validi. Non accetta il 

richiamo del Presidente e ritiene che la mancata partecipazione non sia indice del fatto che non 

lavori per il territorio.  

Alle ore 10,15 la mozione, iscritta al punto n.5 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Sorci: chiede, assieme ai consiglieri Tramuto e Vetrano, il prelievo del punto iscritto al 

numero 16 degli atti ispettivi - Mozione Urgente presentata dallo stesso, avente ad oggetto: 

“Disostruzione tombino in via Maqueda altezza del civico 287, lato sinistro verso la stazione” 

Il prelievo viene posto in votazione ed approvato all’unanimità dall’aula. 

Sig.Rocco: dà lettura della mozione. 

Sorci: illustra la mozione all’aula e ricorda di avere fatto richiesta d’intervento e l’Amap è 

intervenuta sul lato destro della strada, nonostante il negoziante abbia fatto presente che il problema 

era dall’altro lato della strada. Afferma che, forse, non si tratta solo di un problema di ostruzione e 

che potrebbero esserci danni alle condutture. Si augura una pronta soluzione del problema per 

evitare disagi ai pedoni ed ai negozianti. 

Presidente (Nicolao):  chiede se la mozione è successiva alla richiesta. 

Sorci: fa presente di avere fatto una richiesta telefonica. 

Randazzo: ritiene indispensabile attivarsi subito, visto l’approssimarsi della stagione delle 

piogge. 

Alle ore 10,22 la mozione, iscritta al punto n.16 degli atti ispettivi dell’o.d.g., viene posta in 

votazione ed approvata all’unanimità. 

Vetrano: chiede se è possibile prelevare un punto dell’ordine del giorno e fa presente di 

averlo anticipato attraverso la chat. 

Presidente (Nicolao):  afferma di non trovare la richiesta della consigliera Vetrano e pone in 

trattazione il verbale n.121 del 29/09/2020, che viene letto dal Sig. Rocco. 

Terminata la lettura, alle ore 10,34 il verbale n.121 del 29/09/2020 viene posto in votazione 

ed approvato all’unanimità. 
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Alle ore 10,35 il Presidente Nicolao sospende la seduta per 15 minuti per un confronto con il 

Segretario sull’ordine del giorno. 

Alle ore 11,00 riaprono i lavori ed il Presidente Castiglia invita il Segretario a fare l’appello. 

Risultano  presenti,  oltre al Presidente, i consiglieri Sorci, Tramuto e Valenti. Il totale dei 

presenti è pari a quattro. 

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli quattro consiglieri, il 

Presidente Castiglia sospende i lavori e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 12,20 il Presidente Castiglia invita il Segretario a fare l'appello. Risulta presente 

solo il Presidente.  

Non essendo stato raggiunto il numero legale, il Presidente chiude definitivamente i lavori. 

 

 

Il Segretario                                                                                        Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                           Antonio Nicolao 

 

 

          Massimo Castiglia 
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